
V těchto týdnech si připomínáme dvě důležitá výročí, 

spojená se zakladatelem našeho celosvětového hnutí. 8. 

ledna uplynulo 85 let od úmrtí sira Roberta Baden-Powella 

a 22. února, na Den zakladatele, si připomeneme 169 let od 

jeho narození. Oba tyto dny nás vedou k zamyšlení nad 

odkazem muže, jehož myšlenky změnily životy desítek 

milionů mladých lidí po celém světě – včetně našeho 

Junáka - českého skauta. 

 

Od Mafekingu k Brownsea 

 

Robert Baden-Powell se narodil 22. února 1857 v Londýně. 

Světovou slávu získal jako „Hrdina z Mafekingu" během 

217denního obléhání jihoafrického města v búrské válce 

(1899–1900). Právě tam vytvořil sbor mladých hlídkových 

– chlapců ve věku 12 až 15 let, kteří sloužili jako poslové, 

což na něj udělalo hluboký dojem. 

 

V létě 1907 uspořádal experimentální tábor na ostrově 

Brownsea, kde s 22 chlapci z různých sociálních vrstev 

vyzkoušel své výchovné myšlenky. U táborového ohně je 

učil zuluskému pokřiku „Ingonyama", ale především jim 

předával hodnoty, které se staly základem skautingu. V 

lednu 1908 vydal knihu *Skauting pro chlapce* a bez 

povyku, úplně spontánně, začali chlapci po celé Anglii zakládat skautské oddíly jako lavina. 

 

Hodnoty, které mění svět 

 

Baden-Powell vytvořil výchovný systém, postavený na pevných hodnotách: čestnost, smysl pro povinnost, 

dobrovolná kázeň, úcta k hodnotám, optimismus a láska k přírodě. Využil přirozený sklon mladých lidí vytvářet 

skupiny s vlastní činností – tak vznikla družina, základní výchovný prvek skautingu. Skauting od počátku vedl k 

tomu, aby mladí lidé žili podle těchto hodnot, aby byli prospěšní druhým a aktivně budovali lepší svět. 

 

Baden-Powell poukazoval na to, že musí nastat sbratření lidí a skauti musejí jít v čele těchto snah. Pro posílení 

světového bratrství byla v roce 1918 založena Skautská esperantská liga. Jeho vize překračovala hranice národů a 

kultur – skauting se rychle rozšířil po celém světě a stal se hnutím bratrství a míru. 

 

Jeho kniha zaujala i českého učitele Antonína Benjamina Svojsíka, který v roce 1914 založil Junáka. Když Svojsík 

mnohem později, koncem 30. let, navštívil Sovětský svaz, pronesl větu, které dějiny daly za pravdu: „Skauting 

vylučuje totalitu a totalita skauting". Hodnoty svobody, osobní odpovědnosti a dobrovolného závazku pomáhat 

druhým, jsou s totalitními režimy neslučitelné. 

 

Poslední poselství 

 

Ke konci svého života Baden-Powell řekl: „Povím vám tajemství. Všechno se snažím dělat podle skautského 

zákona. Dělejte to taky tak! Budete úspěšní a život vás neomrzí, i když vám bude třeba 80, jako mně". Zemřel 8. 

ledna 1941 v Nyeri v Keni ve věku 83 let. Na jeho náhrobku je vyobrazen kruh s tečkou uprostřed (⊙) – stopařská 

značka, znamenající „jdu domů". 

 

Ve svém posledním poselství světovému skautskému hnutí napsal slova, která zůstávají aktuální dodnes: 

 

„Pro vás mladé život začíná. Noste vždy pochodeň lásky a bratrství, kterou jsem rozžal. Bůh vám žehnej“. 

 

Dnes je na světě téměř 60 milionů skautů a skautek. Každý z nás nese tu pochodeň dál – svým jednáním podle 

skautského zákona a slibu, službou druhým a snahou dělat svět lepším místem. V tom spočívá skutečný odkaz 

zakladatele. 

 


